

ре-5

СекретноЭкз. № У

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
ЛИТВЫ

гор. Вильнюс

О предстоящих т.н. "днях литовцев мира" в Канаде.

Поступающие в Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР материалы дают основание предполагать, что основным общественно-политическим "событием" в жизни реакционной эмиграции в 1978 году являются т.н. "дни литовцев мира", провести которые зарубежные националисты планируют под знаком чествования 60-летия провозглашения "независимости" буржуазной Литвы. "дни" состоятся с 29 июня по 4 июля 1978 года в гор. Торонто (Канада) и включают в себя три основные мероприятия: очередной У-ый сейм ПЛБ ("Всемирное объединение литовцев"), праздник песни литовцев США и Канады и спортивные игры литовцев мира. Инициативу организации и проведения "дней" взяли на себя ПЛБ и его региональные организации, решающая роль среди которых принадлежит "Объединению литовцев" США и Канады, являющимся наиболее сильными в численном и финансовом отношениях.

Сейм будет проходить в специально снятой для этих целей гостинице Royal York по адресу: 100 Front St. West, Toronto. В его работе примут участие около 180 человек, делегированных всеми "объединениями литовцев", существующими в 18 капиталистических странах, но наибольшим числом делегатов будут представлены "объединения литовцев" США и Канады, со-

2.

ответственно 45 и 16 человек. Кроме того, в качестве делегатов сейма впервые направят 12 своих представителей ПЛЯС ("Всемирный союз литовской молодежи"). На заседаниях сейма, паряду с отчетными докладами председателя правления ПЛБ Бр. Наиниса и руководителей региональных организаций, планируется также обсудить такие вопросы как политическое положение в Литве, пути её "освобождения" и определение в этой связи вех дальнейшей деятельности "Всемирного объединения литовцев". В заключение сейма будут проведены выборы нового правления и других руководящих органов ПЛБ на последующие пять лет.

Праздник песни намечается провести в воскресенье, 2 июня сего года на торонтском стадионе Маркет Стедиум, вмещающем 16 тысяч зрителей, половину из которых, как ожидается, составят представители литовской эмиграции, проживающие как в Канаде, так и прибывшие из других стран. По предварительным данным в указанном празднике песни примут участие свыше 1000 исполнителей и к настоящему времени зарегистрировались уже 33 художественных коллектива, существующих в литовских колониях за рубежом.

Организацией и проведением "спортивных игр литовцев мира" непосредственно занят т.н. "Союз Физического воспитания и спорта литовцев Северной Америки" (SALFAS), который в конце прошлого года вошел в состав "Объединения литовцев США". Планируется с привлечением литовских спортсменов из различных стран провести соревнования по баскетболу, волейболу, гольфу, футболу, настольному и полевому теннису, шахматам, плаванию и легкой атлетике, для чего сняты в аренду соответствующие спортивные сооружения в гор. Торонто и его пригородах. К тому же все указанные мероприятия пройдут под знаком чествования 40-летнего юбилея со времени проведения в буржуазной Литве первой спортивной олимпиады.

По предварительным расчетам подготовка и проведение "дней литовцев мира" обойдется их организаторам свыше 160 тысяч долларов.

3.

ров США, в частности, сейм ПЛБ - 15.600, праздник песни 76 тысяч и спортивные игры 70 тысяч долларов. В этой связи в литовских колониях за рубежом развернута в настоящее время кампания по сбору денежных средств и соответственно широкой популяризации указанных "дней", которые преподносятся как большие в жизни эмиграции события, имеющие якобы социально-политическое и религиозное значение. Вместе с тем раздаются голоса, что "дни" необходимо использовать прежде всего для того, чтобы привлечь внимание мировой общественности к т.н. "прибалтийской проблеме", поставив тем самым внешнюю политику СССР в "трудное оборонительное положение". Для этого рекомендуется во время проведения "дней литовцев мира" организовать в Канаде демонстрации "протестов" против "оккупации" Литвы Советским Союзом и принять соответствующие резолюции о "нарушении" в Литовской ССР основных прав человека и религиозных свобод, а также выдвинуть "требования" о предоставлении Литве "независимости".

Отдельные лидеры эмиграции высказывают также робкие надежды на то, что "дни литовцев мира" помогут руководителям всех эмигрантских организаций осознать необходимость установления между собой единства и проведения совместной планомерной деятельности во имя "освобождения" Литвы.

С учетом вышеизложенного КГБ при СМ Литовской ССР принимает меры к добыванию дополнительных материалов о ходе подготовки к предстоящим "дням литовцев мира", локализации их антисоветской направленности и усиления разногласий между основными реакционными эмигрантскими организациями и их главарями. Вместе с тем считали бы желательным дополнительно к тем контрпропагандистским мероприятиям, которые проводятся соответствующими организациями республики, рассмотреть также вопрос о целесообразности направления на указанный выше период времени в Канаду специализированной туристской группы из числа представителей творческой интеллигенции Литовской ССР с задачей проведения там среди соотечественников

СЕКРЕТНО

4.

ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ К СОВЕТУ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР
ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТЫ ПО ВОЗМОЖНОМУ ОТВЛЕЧЕНИЮ ЧАСТИ ЭМИГРАНТОВ ОТ УЧАСТИЯ В ОРГАНИЗУЕМЫХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПМБ Т.Н. "ДЛЯ ЛИТОВЦЕВ МИРА".

ПУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

ДЛЯ "КГБ"

Бывш. НКВД

Межреспубликанский

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Д. ПЕТЕРИЧЕС

№ I/1245

" 6 " марта 1978 года

Верно. Син. о/ч по полигону. Тону.
КГБ при СМ Литовской ССР
к - в Вильнюс
18. Кондратчук

06.03.28.